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Câu Ý Nội dung Điểm 

1 
 Trình bày các mô hình tổ chức bộ máy kế toán tại các pháp nhân 

ngân hàng thương mại. 

2.0 

 

1 Trong ngành ngân hàng, ở mỗi pháp nhân ngân hàng có thể tồn tại 3 mô 

hình tổ chức bộ máy kế toán: 

- Tổ chức bộ máy kế toán tập trung. 

- Tổ chức bộ máy kế toán phân tán. 

- Tổ chức bộ máy kế toán vừa tập trung, vừa phân tán. 

5.1.1. Tổ chức bộ máy kế toán tập trung 

Theo mô hình này, toàn đơn vị ngân hàng chỉ tổ chức một phòng kế toán 

trung tâm ở trụ sở chính, các đơn vị phụ thuộc đều không tổ chức bộ máy kế 

toán riêng. 

Phòng kế toán trung tâm thực hiện toàn bộ công tác kế toán của đơn vị 

ngân hàng, chịu trách nhiệm thu nhận, xử lý và hệ thống hoá toàn bộ thông tin 

kế toán phục vụ cho quản trị kinh doanh ngân hàng và báo cáo NHNN, các cơ 

quan quản lý nhà nước khác. 

Ở các đơn vị phụ thuộc (đơn vị hạch toán báo sổ) có bố trí nhân viên kế 

toán làm nhiệm vụ thu nhận, kiểm tra chứng từ ban đầu để định kỳ (hàng ngày) 

chuyển chứng từ về phòng kế toán trung tâm hoặc trực tiếp thực hiện một số 

phần hành công việc kế toán cụ thể và định kỳ lập báo cáo đơn giản (báo cáo 

nội bộ) kèm theo chứng từ gốc về phòng kế toán trung tâm. 

5.1.2. Tổ chức bộ máy kế toán phân tán 

Theo mô hình này, ở trụ sở chính lập phòng kế toán trung tâm, còn ở tất 

cả các đơn vị trực thuộc đều có tổ chức phòng kế toán riêng (đơn vị kế toán phụ 

thuộc). Lựa chọn mô hình này, thường là ngân hàng đã phân cấp quản lý hoạt 

động kinh doanh cho các đơn vị trực thuộc ở mức độ cao, tức là đã phân phối 

nguồn vốn riêng, xác định lỗ lãi riêng nhằm phát huy tính chủ động sáng tạo của 

các đơn vị này trong hoạt động kinh doanh.   

Theo mô hình kế toán phân tán, toàn bộ công việc kế toán của đơn vị pháp 

nhân ngân hàng được phân công, phân nhiệm như sau: 

- Phòng kế toán trung tâm có nhiệm vụ: 

+ Thực hiện các phần hành công việc kế toán phát sinh tại trụ sở chính và 

công tác tài chính của ngân hàng. 

+ Hướng dẫn, kiểm tra công tác kế toán ở các đơn vị kế toán phụ thuộc. 

+ Thu nhận, kiểm tra báo cáo kế toán của các đơn vị trực thuộc gửi lên 

cùng với báo cáo kế toán ở trụ sở chính để lập báo cáo kế toán tổng hợp của 

toàn đơn vị pháp nhân ngân hàng. 
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- Ở các đơn vị kế toán phụ thuộc: Thực hiện toàn bộ công tác kế toán phát 

sinh ở đơn vị trực thuộc; tổ chức thu nhận, xử lý, hệ thống hoá toàn bộ thông tin 

kế toán ở đơn vị mình để lập được các báo cáo kế toán định kỳ gửi về phòng kế 

toán trung tâm; gửi NHNN trên địa bàn. Từng đơn vị trực thuộc phải căn cứ 

khối lượng công tác kế toán ở đơn vị mình để xây dựng bộ máy kế toán cho 

thích hợp. 

5.1.3. Mô hình tổ chức vừa tập trung, vừa phân tán 

Theo mô hình này, tại trụ sở chính vẫn lập phòng kế toán trung tâm, còn 

ở các đơn vị trực thuộc thì tuỳ thuộc vào quy mô và trình độ cán bộ quản lý mà 

có thể cho tổ chức kế toán riêng và không cho tổ chức kế toán riêng. Đơn vị trực 

thuộc nào cho tổ chức kế toán riêng thì thành lập đơn vị kế toán phụ thuộc để 

thực hiện toàn bộ công việc kế toán phát sinh ở đơn vị mình, định kỳ lập báo 

cáo kế toán gửi về phòng kế toán trung tâm; còn đơn vị nào không cho tổ chức 

kế toán riêng thì chỉ bố trí nhân viên kế toán làm nhiệm vụ hạch toán ban đầu, 

thu nhận và kiểm tra chứng từ ban đầu để định kỳ gửi về phòng kế toán trung 

tâm.  
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 Ngày 15/03/2024 tại ngân hàng TMCP BIDV - TP.Vinh : 
NV1:  

-Nợ TK 1011                       200.000.000 

     Có TK 2111 (A)                   200.000.000 

-Nợ TK 1011                         5.000.000 

      Có TK 3941                     4.000.000 

     Có TK 702                         1.000.000 

-Xuất 994:  500.000.000 (TSCĐ)            

NV2: 

-Nợ TK 1011                       500.000.000 

     Có TK 4232 (Linh Nga, 1th)                   500.000.000 

NV3: 

Nợ TK 4211 (Trần Nam)           200.000.000 

Nợ TK 801                                           120.000 

      Có TK 4232 (Trần Nam, 3th)      200.120.000 

NV4: 

- Nợ TK 4232 (Lê Hà, 6th)                       200.000.000 

           Có TK 1011                           200.000.000 
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-Nợ TK 4913 (Lê Hà)            5x200.000.000x6%/12 = 5.000.000 

 Nợ TK 801                           1x200.000.000x6%/12 = 1.000.000 

            Có TK 1011                                 6.000.000 

NV5: 

Nợ TK 4211 (Sơn Hà)             300.000.000 

   Có TK 1011                           300.000.000 

NV6: 

-Nợ TK 1011                  200.000.000 

     Có TK 4211 (Thanh Nhàn)             200.000.000 

NV7: 

- Nhập TK 994-Mạnh Hùng,12th 600.000.000 (TSCĐ) 

- Nợ TK 2111- Mạnh Hùng,12th 300.000.000 

 Có TK 1011   200.000.000 

        Có TK 4211- Mạnh Hùng 100.000.000 

NV8: 

Nợ TK 4211 (H)                    90.000.000 

      Có TK thanh toán vốn giữa các NHTM thích hợp:  90.000.000 

-Nợ TK 4211 (H)                     49.500 

Có TK 711             5%x90.000.000 = 45.000 

Có TK 4531                     4.500 
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